疫情下的全球金融市场遭受了前所未有的冲击。这场自2月5日爆发以来的俄乌战争,直接影响到全球供应链。如果这种趋势继续蔓延,世界经济体系或将受到极大冲击。国际货币基金组织(IMF)、世界贸易组织(WTO)和金融稳定理事会已多次发表声明,表示将为制裁俄罗斯并保障其石油、天然气和粮食安全而采取一切必要行动。随着俄罗斯对乌克兰实施了一系列金融封锁和经济制裁,包括全面禁止进口俄罗斯粮食、天然气及电力设备,以及切断国际市场对俄卢布兑换美元和欧元的自由兑换渠道。

一、国际供应链受到严重冲击

据媒体报道,俄罗斯的天然气出口量已经从3月初的每天300亿立方米降至3月底的每天20亿立方米,并且还在进一步下降。随着美国对俄罗斯军事行动持续,将加剧其对石油和天然气管道的依赖情况,从而影响全球天然气供应。根据国际能源署(IEA)统计,目前全球已有29个国家和地区进口俄罗斯的天然气以及俄罗斯原油,其中亚洲国家占到了一半以上。此外,还有大约50个国家和地区进口俄罗斯天然气,其中有9个国家进口的比重超过50%。虽然目前俄乌战事尚未导致俄罗斯的能源中断,但随着美国对俄实施制裁,能源供应中断问题或许会进一步加剧。因此若俄乌局势进一步升级,将对全球经济带来巨大的冲击和不确定性,这也是全球金融市场和资产价格动荡之初所未曾预料到的情况下所发生的现象。

二、俄乌战争可能引发全球金融市场动荡

在拜登政府执政后,乌克兰局势有所缓和。但是,根据乌克兰央行最新公布的数据,截至5月7日,乌克兰央行外汇储备规模降至6140亿美元,连续第五个月下滑,较2月25日创下的历史低点551亿美元下降了56%。如果乌克兰危机继续蔓延,俄罗斯就可能被国际社会视为最大挑战。受此影响,国际金价周一触及每盎司1653美元的六年来新低。与此同时,欧洲股市普遍下跌。伦敦股市三大股指开盘后纷纷下跌逾3%;伦敦股市二次开盘后一度跌逾4%;德国法兰克福股市三次开盘后曾跌逾5%;法国巴黎股市三次开盘就遭遇重挫。

三、俄乌军事冲突会否演化为全球性经济危机?

普京在3月5日的讲话中强调,俄罗斯必须在自己的领土上实现其主权。普京认为不能排除战争爆发后会有暴力冲突的可能。3月10日,美国白宫国家安全委员会发言人 Sam Pearce表示,尽管美国反对对俄罗斯实施军事打击,但美国不希望世界任何地方发生战争。3月12日,联合国安理会在表决通过针对波兰和白俄罗斯等国使

用军事手段的决议草案后,再次重申了其立场。如果俄罗斯进一步发动军事行动, 不排除战争升级为全球性经济危机的可能。